



2025年5月

20

星期二
农历乙巳年
四月二十三国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第15876期)
(今日4版)

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇，约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有

关重要论述，努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义

一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以

多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五

五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

奋力推进中国式现代化长治实践 着力保障和改善民生

让青年扎根长治绽放青春 ——我市全链条服务促进青年高质量就业创业

□本报记者 马慧荣

“这份工作让我看到了扎根长治的可能！”近日，在长治学院举办的2025届毕业生春季大型校园双选会上，网络工程专业应届毕业生李晓阳握着来自山西振东健康产业集团有限公司的就业意向书，脸上的笑容如花儿般灿烂。

与他一样，2万多名长治高校毕业生即将迎来人生的重要抉择。面对就业增长点调整与结构性矛盾交织的复杂形势，我市构建起“政策协同-能力提升-服务优化-风险防控”全链条服务体系，全力护航青年人才高质量就业。

今年1至4月，全市城镇新增就业人数15287人；为高校毕业生和16—24岁未就业青年征集就业岗位1752个，吸纳见习人员1678人；开展专项招聘活动314场，提供岗位30.1万余个，初步达成意向2.53万人次；组织380余

家企业，赴部分高校开展9场校园招聘，提供岗位8365个，初步达成意向6048人次；为4270名符合条件的2025届毕业生发放一次性求职补贴512.4万元。这些背后，是一整套精准施策的综合治理方案。

政策“工具箱”精准发力，正在掀起“双创”新浪潮。5月7日，我市制定出台“太行青年人才创业计划”，面向青年人才在创新创业、平台资源、职业发展、生活服务、评价激励、人文环境方面推出六项服务保障措施，吸引青年人才留长来长、创新创业。实施太行青年人才安居工程，设立太行青年人才创业基金，重点为种子期、初创期的青年人才创新创业项目提供资金支持，并依托“太行青年人才创业园”打造“长治创就业赋能中心”，让青年人才创新创业底气更足。

技能人才培养工程呈现出“学历+技能”双轮驱动态势。在山西机电职业技术学院，即将毕业的智能机电技术专业学生王卓正在考取专业技术等级证书：“毕业时既有毕业证又有技能等级证，竞争力就会明显提升。”

今年以来，我市全力做好高校毕业生参加职业技能等级评价工作，推行“学历证书+职业技能等级证书”双证模式，增强就业竞争力。同时，继续实施“技能照亮前程”培训行动，加强京长两地职业技能培训合作和资源对接，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，构建产、训、评一体的技能生态链，推动培训和就业协同联动。今年，全年计划新增技能人才1.2万人，新增高技能人才3500人。

就业服务模式突破物理边界，展现出智能化新风貌。

走进潞州区零工市场招聘大厅，巨大的显示屏上，实时显示着岗位类别、企业需求、重点零工岗位推介、就业扶持政策等就业信息。大厅内还摆放着智慧就业自助服务机，求职者只

需在服务机上登记求职信息，通过刷身份证件，就能查询到适合自己的岗位列表并进行精准选岗。

打开“职呱呱”微信公众号，职位搜索、简历投递、兼职报名等15项功能构建起全天候服务矩阵。“过去找工作跑断腿，现在手机点点就能完成职业测评、面试邀请。”刚获得实习机会的毕业生贾泽满脸喜悦。该平台利用互联网、大数据等技术手段，同步推送零工求职信息和用工需求信息，大幅提升劳动者与用工单位供需匹配效率和质量，实现招工找活“点对点”精准对接。截至目前，平台注册8000余人。

当太行山麓万物葱茏，长治这座创新创业之城，正在为青年人才搭建更大的舞台。正如毕业典礼上一位辅导员的寄语所言：选择长治不是终点，而是人生腾飞的新起点。在这片热土上，每粒梦想的种子都会迎来春天。



长治奋进者

17年，上门办证1000余件，成为群众心中“活地图”

用“铁脚板”丈量平安刻度

□本报记者 王涵

在群山环绕的武乡县分水岭乡，蜿蜒曲折的盘山路串起一条条入村小道。这里，时常能看见分水岭乡派出所指导员安二宝走家串户的身影——只要群众有需要，安二宝总能第一时间赶到现场。

从2008年穿上警服成为一名光荣的人民警察，17年如一日，安二宝默默坚守在这片广袤的红色热土上，

主动上门为群众更换户口簿，办理身份证、户籍迁移等业务累计1000余件，用“铁脚板”丈量着分水岭乡232.46平方公里的每一寸土地，以实际行动诠释人民警察的责任与担当。

17年以来，分水岭乡的平安刻度愈发清晰：11个行政村连续17年重大刑案“零发生”纪录。

安二宝说：“平安建设的最后一公里，往往藏在两垄庄稼的间距里、两家院墙的夹缝中，耕地权属的小算

盘，宅基地的小分歧，这些看似不起眼的琐事，稍不留意，随着日积月累就会化作矛盾积怨。有些矛盾纠纷看似很小，但如果处理不当，就很容易引发更大的矛盾。”

几日前，辖区某村内有一辆面包车阻挡道路无法正常通行。接到报警后，安二宝和同事迅速出警，了解到几位村民堵路是因一项工程承包方拖欠他们薪资，心生不满。

安二宝劝说村民移开面包车后没

有立即离开。他深知，处理不当将会给当地的社会秩序带来极大的不稳定因素。于是他和同事一边继续安抚农民工情绪，承诺会妥善解决问题；一边深入展开调查工作，仔细查阅工程承包合同，了解薪资发放的具体流程和出现问题的环节。经调查发现，该项承包工程涉及多方承包关系，原本约定的薪资标准在层层转包过程中出现混乱，各方相互推诿扯皮。

(下转第二版)

关重要论述，努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

人民日报评论员文章

党政机关要带头过紧日子

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出：“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日，在深入学习贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻，以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年，为推动中央八项规定精神深入贯彻落实，党中央制定出台《条例》，并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度体系，有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到，尽管党中央三令五申，个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然有发生，一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，通过有针对性的查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

要严格落实带头过紧日子要求。新修订《条例》就加强党政机关经费使用管理，完善政府采购监管办法，优化政府投资方向和结构，从严从紧管理党政机关国内差旅活动、因公临时出国（境）活动、公务接待活动、公务用车、会议活动、办公用房，强化节约集约利用资源，提出了更高标准、更严要求。各级党政机关要严格抓好过紧日子各项制度落实，勤俭办一切事业，从严从简、精打细算，强化约束、严控支出，把有限的财政资金用在刀刃上，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

要切实树立和践行正确政绩观。新修订《条例》突出强调各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”。(下转第二版)

2025“在太行山上”全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展在武乡开幕

李敏出席

本报讯 (记者刘婷婷)5月19日，2025“在太行山上”全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展在武乡开幕。中国工艺美术学会副理事长任建新出席并宣布活动开幕，市政协主席李敏出席并讲话，市政协副主席阎新平及秘书长焦彦平参加。

任建新代表中国工艺美术学会向活动开幕表示祝贺。她指出，此次活动是传承弘扬太行精神、彰显革命老区文化底蕴的重要载体，广大雕塑彩塑艺术工作者用艺术阐释太行精神深刻内涵，用作品传递太行精神时代薪火，有力推动红色文化与工艺美术融合创新。她希望广大工艺美术工作者潜心创作更多有筋骨、有温度、有情怀的作品，让太行精神绽放出更加璀璨的时代光芒。

李敏在讲话中指出，太行山是中华民族的精神脊梁，镌刻着华夏文明的古老记忆，回荡着红色历史的铿锵足音，孕育着生生不息的艺术源泉。参加此次全国彩塑大赛暨全国雕塑作品共80余件参展。

其间，还举办了学术交流活动，专家学者围绕将太行精神与彩塑雕塑艺术相结合、推动太行精神在新时期传承发展等进行研讨交流。

中科潞安“聚智平台”获省通报表扬

本报讯 (记者贾奕)近日，省科学技术厅发布通知，对2024年度考核优秀的省重点实验室和省技术创新中心予以通报表扬，运营主体为中科潞安紫外光电科技有限公司的山西省半导体深紫外技术创新中心榜上有名。

山西省半导体深紫外技术创新中心于2022年成立，主要开展氮化物半导体材料新技术研发、产品检验检测及标准制定等业务，并与政府相关部门共同组建“紫外光电产业双创孵化特色载体”，推动应用技术开发与成果转化，搭建“聚智平台”。

近年来，山西省半导体深紫外技术创新中心在Ⅲ族氮化物半导体材料和深紫外发光器件的研究方面取得显著成果，实现工业级深紫外MOCVD核心设备技术的突破。

2024年，中心深紫外LED单芯片发光功率首次达到250毫瓦，核心指标发光效率突破15%，完成研发成果转化，实现产能效率最高的高温MOCVD专用设备自主研发与生产。

目前，山西省半导体深紫外LED消毒产品，完成市场准入，形成紫外LED杀菌一体化解决方案和智能化防疫消杀系统。

据悉，2024年，中科潞安新增授权知识产权54项，其中发明专利17项，新增申请知识产权60项，新增申请发明专利40项。

导读 >> 视觉

我市持续发力推动市政道路提档升级

(详见第三版)